



**இலங்கைச் சனநாயக சோசலிசக் குடியரசின்  
பாராளுமன்றம்**

**கனேகம ஸ்ரீ இந்ரசார தர்மாயதன சங்கரக்ஸன சபை  
(கூட்டிணைத்தல்)**

**கனேகம ஸ்ரீ இந்ரசார தர்மாயதன சங்கரக்ஸன சபையைக்  
கூட்டிணைப்பதற்கானதொரு சட்டமூலம்**

காலி மாவட்டப் பாராளுமன்ற உறுப்பினர் கௌரவ மொஹான் பிரியதர்சன த  
சில்வா அவர்களால் 2016, யூன் மாதம் 23 ஆம் திகதி சமர்ப்பிக்கப்பட்டது

(2016, சனவரி மாதம் 18 ஆம் திகதியன்று வர்த்தமானியில் வெளியிடப்பட்டது)

பாராளுமன்றத்தால் அச்சிடப்பணிக்கப்பட்டது

[ 118 ஆம் சட்டமூலம் ]

இலங்கை அரசாங்க அச்சுத் திணைக்களத்தில் பதிப்பிக்கப்பெற்றது  
கொழும்பு 5, அரசாங்க வெளியீட்டலுவலகத்தில் பெற்றுக்கொள்ளலாம்

விலை : ரூபா 8.00

தபாற் செலவு : ரூபா 10.00

**கனேகம ஸ்ரீ இந்ரசார தர்மாயதன சங்ரக்ஸன சபை  
(கூட்டிணைத்தல்)**

**கனேகம ஸ்ரீ இந்ரசார தர்மாயதன சங்ரக்ஸன சபையைக்  
கூட்டிணைப்பதற்கானதொரு சட்டம்**

“கனேகம ஸ்ரீ இந்ரசார தர்மாயதன சங்ரக்ஸன சபை” என முன்னுரை.  
அறிமுகமாகிய மேற்படி சபை குறிப்பிடப்படும் சகல இலட்சி  
யங்களையும் கருத்துக்களையும் பயனுள்ள முறையில்  
நடைமுறைப்படுத்திக் கொள்வதற்காக இலங்கையில் பத்தேகம  
5 கனேகமயில் இதுவரை நிறுவப்பட்டிருந்தமையாலும்:

குறிப்பிடப்பட்ட சபை நிறுவப்பட்டது யாதேனும் இலட்சியம்  
கருத்து சம்பந்தமாகவோ அந்த இலட்சியத்திற்கு கருத்து  
குறிப்பிடப்பட்ட சபை மூலம் இது வரை நல்ல முறையில் இயங்கி  
இருப்பதால் கூட்டிணைப்பதற்காக விண்ணப்பதித்து இருப்பதால்  
10 குறிப்பிடப்பட்ட வேண்டுகோளுக்கு இடங்கொடுப்பது மக்களின்  
நன்மை கருதி என்பதாலும்:

இலங்கைச் சனநாயக சோசலிசக் குடியரசின் பாராளுமன்றத்  
தினால் பின்வருமாறு சட்டமாக்கப்படுவதாகுக:-

1. இச்சட்டம், 2016 ஆம் ஆண்டின் ஆம் இலக்க, கனேகம கருக்கப்  
15 ஸ்ரீ இந்ரசார தர்மாயதன சங்ரக்ஸன சபை (கூட்டிணைத்தல்) பெயர் .  
சட்டம் என எடுத்துக்காட்டப்படலாம்.

2. இச்சட்டம் தொடங்கும் திகதியிலிருந்தும் அதன் பின்னரும், கனேகம ஸ்ரீ  
(இதனகத்துப் பின்னர் “சபை” எனக் குறிப்பீடு செய்யப்படும்) இந்ரசார  
கனேகம ஸ்ரீ இந்ரசார தர்மாயதன சங்ரக்ஸன சபையில் சங்ரக்ஸன  
20 நியமிக்கப்பட்ட நிறுவாகசபை, நடவடிக்கைக்குழு, ஆலோசனைச் சபையைக்  
சபை கனேகம ஸ்ரீ இந்ரசார தர்மாயதன சங்ரக்ஸன சபையின் கூட்டிணைத்தல்.  
அங்கத்தவர்களுக்கு இப்போது இருக்கும் வரை (இதனகத்துப்  
பின்னர் “கூட்டுத்தாபனம்” எனக் குறிப்பீடு செய்யப்படும்)  
இதன்பின் சேர்க்கப்படும் அங்கத்தவர்கள், “கனேகம ஸ்ரீ  
25 இந்ரசார தர்மாயதன சங்ரக்ஸன சபை” எனும் பெயரில்  
தொடர்ந்து இயங்குவதோடு பொது அடையாள முத்திரை  
வைத்திருந்தால், உபயோகித்தல் பாதுகாப்புச்சபை விருப்பப்படி

2 கனேகம ஸ்ரீ இந்ரசார தர்மாயதன சங்க்லன சபை  
(கூட்டிணைத்தல்)

அதை வேறுபடுத்துவதற்கான முழு உரிமையும், அதிகாரமும் அதற்கு உண்டு. இன்னும் குறிப்பிடப்பட்ட பெயரில் அதன்மூலம் அதற்கு எதிராக எல்லா நீதிமன்றங்களிலும் வழக்குத் தொடரலாம்.

5 3. பாதுகாப்புச் சபை கூட்டிணைத்து என ஆவது ஏதேனும் கூட்டுத்தாபனத்தின் பொது இலட்சியத்திற்காக அது பொது கொள்கை கீழ்வரும் பொதுக் முறையில் தெரிவுபடுத்தப்படும்:- குறிக்கோள்கள்.

(அ) பூர்வீக சாசன சம்பரதாயத்திற்கு ஏற்ப ஸாமனேர பிக்குகள் பயிற்சி கொடுக்கும் மத்திய நிலையம் ஆரம்பித்தலும் அமுல் நடத்தலும்;

(ஆ) புத்த தர்மம் பற்றிய ஆய்வு நடத்தலுக்கு மத்திய நிலையம் தொடங்குதல், நிர்வகித்தல், நடாத்துதல்;

(இ) புத்த சமயம், பௌத்த கலாசாரம் பிரசாரம் செய்தல், பாதுகாத்தல்;

15 (ஈ) கனேகம ஸ்ரீ இன்தஸர தர்ம நிலையமும் அதற்கு ஒன்றிணைந்த நிலையத்தை முன்னேற்றல் சம்பந்தமாக அங்கத்தவர்களினதும் பொது மக்களினதும் அங்கத்துவம் கலாசாரம் முன்னேற்றத்திற்கும் அவசியமான நடவடிக்கை எடுத்தல் ஆகியன.

20 4. (i) சபையின் திட்டங்களில் நடவடிக்கை எடுத்துள்ளபடி நிறைவேற்றுப் பேரவை. அந்த திட்டங்களுக்கு ஏற்ப தெரிவு செய்யப்படும் தொகை கொண்ட நடவடிக்கை நிர்வாக சபை மூலம் அந்தத் திட்டங்களுக்கு ஏற்ப பரிபாலனம் செய்ய வேண்டும்.

(ii) இந்தச் சட்டம் நடைமுறையாகும் ஆரம்ப தினத்திற்கு முன் 25 தினத்தில் நடைபெற்ற சபையில் பதவி வகித்த நிர்வாக சபை முதலாவது நிறைவேற்று நிர்வாக சபை ஆகும்.

**கனேகம ஸ்ரீ இந்ரசார தர்மாயதன சங்க்ஸன சபை 3**  
**(கூட்டிணைத்தல்)**

5. (i) அங்கத்தவர்களைச் சேர்த்தல், விலகுதல் அல்லது விலக்குதல் நடவடிக்கை நிர்வாகச் சபையாகும். நிர்வாகிகளினதும் சேவகர்களினதும் செயற்பாடுகளை நிறைவேற்றுவதற்காக நிர்வாகிகளைத் தெரிவு செய்வதற்காக நடவடிக்கை எடுப்பது 5 பற்றிய வேலைகள் சம்பந்தமாகவும் சாதாரணமாக நடவடிக்கை பரிபாலனஞ் செய்தல் அங்கு இலட்சியத்தை முன்வைத்தல் மூலம் முதலில் செய்த மகா சபைக் கூட்டத்தில் அதற்கு வாக்களிக்கும் அங்கத்தவர்களின் மூன்றில் இரண்டு வாக்குகளால் இந்தச் சட்டத்தின் அல்லது வேறு எழுத்து மூலச் சட்டத்தின் 10 நடவடிக்கைக்கு ஒப்பாகாத திட்டமிடல் சட்டரீதியானது.

கூட்டுத்தாப  
னத்தின்  
விதிகள்.

(ii) சபையின் தற்போதைய அதிகாரத்திலுள்ள அல்லது இதன்பின் நிறைவேற்றப்படும் அல்லது எவ்வித திட்டமும் மகா சபைக் கூட்டத்தில் அதற்கு சமுகமளிக்கும் வாக்களிக்கும் அங்கத்தவர்களின் மூன்றில் இரண்டு வாக்குகளால் அல்லது 15 மாற்றுதல் அவற்றுக்கு ஏதாவது சேர்த்தல் அவற்றைத் திருத்தி அமைத்தல் அல்லது வேறுபாடு செய்யாதிருத்தல் வேண்டும்.

(iii) இந்தச் சட்டம் அமுலாதல் ஆரம்பமாகும் சந்தர்ப்பத்தில் சபையின் அதிகாரத்திலிருந்து திட்டங்கள் இந்தச் சட்டத்தில் அல்லது வேறு யாதேனும் சட்டத்தின் நடவடிக்கைகளுக்கு ஏற்ற 20 தாக இல்லாத வரைக்கும் இந்தச் சட்டத்தின்கீழ் ஏற்படுத்தப்பட்ட சபையின் திட்டமாக மதிக்கப்பட வேண்டும்.

(iv) சபையின் சகல அங்கத்தவர்கள் தற்காலத்தில் அமுலி  
வுள்ள சபையின் திட்டங்களுக்குக்கீழ்ப்படிய வேண்டும்.

6. இந்தச் சட்டம் அமுல்படுத்த ஆரம்ப தினத்திற்குமுன் 25 தினத்தில் நடைபெற்ற சபையின் சகல கடன், வைப்பு சபை மூலம் செலுத்தி விடுவதோடு சபைக்கு செலுத்த வேண்டிய கடன் அல்லது செலுத்த வேண்டிய சந்தாப்பணம், அங்கத்துவப்பணம் இந்தச் சட்டத்துக்காக சபைக்குச் செலுத்தப்பட வேண்டும்.

கூட்டுத்தாப  
னத்தினால்  
செலுத்தப்பட  
பாலனவும்  
கூட்டுத்தாப  
னத்திற்குச்  
செலுத்தப்பட  
பாலனவுமான  
கடன்கள்.

4 கனேகம ஸ்ரீ இந்ரசார தர்மாயதன சங்க்ஸன சபை  
(கூட்டிணைத்தல்)

7. இந்தச் சட்டமும் வேறு எழுத்துமூல சட்டத்தின் நடவடிக்கை களுக்கு ஏற்ப வங்கிக் கணக்கை ஆரம்பித்தல், நடத்திச் செல்லல் கணக்கை முடுதல், பிணையுடன் அல்லது இல்லாமலோ பணத்தை கடனாகப் பெறுவதோ, பெற்றுக் கொள்வதோ நன்கொடை ஏற்றல், சேகரித்தல், சொந்த நிதியை அமுலாக்கு வதற்கு அவசியமான சேவையாளர்களை சேவைக்கு அமர்த்தல் இணைத்துக் கொள்ளல் சேவையிலிருந்து நீக்குதல், அதிகாரத் துடன் சபையின் கொள்கை அந்தக் கொள்கையில் ஏதும் ஒரு கொள்கை செய்தல், முன்னேற்றதல் சம்பந்தமாக:
- 10 அவசியமான பொருத்தமான எப்படியான சகல செயல்பாடு களும், செயல்படுத்தல், வேலைகளை நடைமுறைப்படுத்தும் அதிகாரம் சபைக்கு உண்டு.
8. ஏதேனும் விலைக்கு வாங்குதல் பரிசு அல்லது கடைசி விருப்பப் பத்திரத்தின்படி சொத்து ஒப்படைத்தல் வேண்டும்:
- 15 வேறு ஒரு முறையில் சபைக்கு உரித்தாக்கப்படும் ஏதேனும் அசையும், அசையா சொத்துக்களைப் பொறுப்பேற்கவும், சபைக்கு சட்டத்தின் மூலம் அதிகாரம் உண்டு. அப்படியான சகல சொத்துக் களையும், சபை மூலம் இந்தச் சட்டத்தின் செயலுக்காக மேலும் சபையில் தற்காலத்தில் அதிகாரத்திலுள்ள திட்டங்க ளுக்கேற்ப
- 20 அந்தச் சொத்துக்களை, அடகு வைத்தல், வாடகைக்குக் கொடுத்தல், மாற்றுதல் அல்லது வேறு விதமாக ஒப்படைத்தல் முழு அதிகாரமும் சபைக்குரியது.
9. சபையின் செயலாளர், கனேகம ஸ்ரீ இந்ரசார தர்ம நிலைய பணிப்பாளர் இருவர் முன் தவிர சபையின் முத்திரைகளோ தாம் வந்து இருப்பதற்கு அடையாளமாக அவர்களால் குறிப்பிடப்பட்ட பத்திரத்தில் தமது பெயர், கையொப்பம் பெற வேண்டுவதோடு, அதில் கையொப்பம் இடம், சாட்சியாக யாரேனும் ஒருவரின் ஒப்பமிடுவதற்கு வேறு ஒருவராக வேண்டும்.

கூட்டுத்தாப  
னத்தின்  
பொதுத்  
தத்துவங்கள்.

கூட்டுத்தாபனம்  
அசைவுள் ள  
அசைவற்ற  
ஆதனத்தை  
வைத்திருக்கலாம்.

கூட்டுத்தாப  
னத்தின்  
இலச்சினை.

**கனேகம ஸ்ரீ இந்ரசார தர்மாயதன சங்க்ஸன சபை 5**  
**(கூட்டிணைத்தல்)**

10. காலி கங்கடபத்துவ கனேகம தெற்கில் அமைந்துள்ள “கந்தக் கூட்டுத்தாபனத்தின் தலைமையகம். கொடவத்த” என்னும் தற்போது அதன் தர்ம நிலையத்தின் காணி, அதில் உள்ள கட்டிடங்கள் சபையின் தலைமை காரியாலயமாக வேண்டும். சபைக்குரிய சொத்துக்கள் சபையின் சொத்துக்கள் என 5 கணிக்கப்பட வேண்டும்:-
- 11.(i) இந்தச் சபையின் கொள்கைகளுக்கு ஏற்பவர் உபஸபன் உறுப்பாண்மையும்கு, சாஸனாலயதி சுத்தஸம்பன்ன குரஸ்ப பொத்தர் உறுப்பாண்மையும்கு இந்நச் சபையின் அங்கத்துவம் பெற தகுதி பெற்றவர்கள் கட்டணமும். ஆவர்;
- 10 (ii) தர்ம நிலையத்திற்கு வருடாந்தம் தானம் கொடுப்போர் சம்பூரண அங்கத்துவம் உரிமைகள் கொண்ட உறுப்பினர்கள் ஆவர்;
- 15 (iii) சபைக்கு ஒருமுறை ரூபா 1000/- அல்லது அதற்கு மேல் பணம் கொடுப்போர் அதன் ஆயுட்கால அங்கத்தவர் ஆவர்;
- (iv) ஆயுட்கால அங்கத்தவர், தர்ம நிலைய ஒருவருக்கு 50/- வருடாந்த அங்கத்துவப் பணம் செலுத்தி வேறு ஆட்கள் அங்கத்துவம் பெறுவதற்குத் தகுதி பெறுவர்.
- 20 (v) பத்தேகம பிரதேசத்தில் செயலகம், பத்தேகம பிரதேச சபையின் தலைவர், பத்தேகம வைத்தியசாலை பிரதான வைத்திய அதிகாரி, பத்தேகம பொலிஸ் நிலைய பொறுப்பதிகாரி, கனேகம தெற்கு கிராம அதிகாரி, அங்கத்துவம் உண்டு.
- 25 12. (i) இந்தச் சபையின் ஆலோசனை சபை தர்ம நிலையப் ஆலோசனைச் சபை. பணிப்பாளர், பிரிவெனா அதிபர் இருவருக்கும் மேலதிகமாக நியமித்துக் கொள்ளப்படும் தர்ம வினயாபார சிக்சாகாமி மஹதெருன் மூன்று பேர் படித்த வயோதிப ஸெதேநெவன் பௌத்த புண்ணிய வான்கள் இருவர் இதில் அடங்குவர்.

6 கனேகம ஸ்ரீ இந்ரசார தர்மாயதன சங்ரக்ஸன சபை  
(கூட்டிணைத்தல்)

(ii) மேற்குறிப்பிட்ட ஆலோசனை சபைக்கு உட்பட தர்ம நிலைய பணிப்பாளர், பிரிவெனா அதிரிபர் இருவரும் தவிர ஏனைய அங்கத்தவர்களின் மேலதிக வாக்குகளால் தெரிவு செய்யப்பட வேண்டும்.

5 13. (i) இந்தச் சட்டம் நிறைவேறும் சந்தர்ப்பத்தில் பணிப்பாளர் பணிப்பாளர் பதவி வகிக்கும் ஸ்தாபகர் பண்டித சாஸ்திரவேதி கெரதேவல பதவியும் வஜிரஞான சுவாமி சபையின் முதல் பணிப்பாளர் ஆவார். அதற்குரிய தத்துவங்களும்.

இந்தச் சபை மூலம் நடத்தப்படும் கனேகம ஸ்ரீ இந்ரசார தர்மாயதனத்தின் இதன் ஆரம்பிக்கப்படும். “கனேகம ஸ்ரீ 10 இந்ரசார தர்மாயதனத்தில்” இதன்பின்னர் ஆரம்பிக்கப்படும் நிலையம் ஆசியன இருப்பின் அவையும், உள்ளக பரிபாலகர் பணிப்பாளராக இருக்க வேண்டும்.

(ii) அவரின் பின் வெற்றிடம் ஏற்படும் பணிப்பாளர் பதவிக்கு அவரின் பெலிதி பரம்பரைக்கு உரிய தர்ம விநயதாமும் 15 பிச்சாகாமி பிக்கு ஒருவரைத் தெரிவு செய்துகொள்ள வேண்டும்.

(iii) அதில் வணக்கத்துக்குரிய பண்டித சாஸ்திரவேதி கெரதேவல வஜிரஞான சுவாமி அவர்களின் பெலிதி வம்சத்திற்கு உரிய அவசியமான தகுதிகள் உள்ள பிக்கு ஒருவர் இல்லாதபோது மட்டும் பரம்பரை சம்பந்தமாகத் தெரிவு செய்து மேலதிக 20 தகுதியுள்ள பிக்கு ஒருவரைப் பணிப்பாளர் பதவிக்குத் தெரிவு செய்து கொள்ள முடியும்.

(iv) மாணவர்கள் சேர்த்தல் விலக்குதல், பிரிவெனாதிபதி ஆசிரியர்கள் நியமித்தல், ஒழுக்க வாழ்க்கை விலக்குதல் சேவர் களைச் சேர்த்தல், வெளியேற்றல், புதிய பிக்கு மாணவர்களின் 25 வதிசனை ஒழுங்கு செய்தல், பயிற்சி பற்றிய நடவடிக்கை, கல்வி சம்பந்தமான வேலைகளை மேற்கொள்ள எல் முதலியன பணிப்பாளர்களின் பொறுப்பாகும்.

**கனேகம ஸ்ரீ இந்ரசார தர்மாயதன சங்க்ஸன சபை 7**  
**(கூட்டிணைத்தல்)**

14. (i) செலவுகள் நீக்கப்பட்டபின் இச்சபையின் ஏதேனும் பணம் கூட்டுத்தாப  
இருப்பின் “ஸ்ரீ இந்ரசார தர்மாயதன சங்க்ஸன அபிவிருத்தி னத்தின்  
நிதி” என்னும் பெயரிடப்பட்டுள்ள 1534 ஆம் இலக்க, பத்தேகம நிதியம்.  
மக்கள் வங்கிக் கிளைகளில் வைப்பிலிடமுடியும்.

5 (ii) வங்கிக் கணக்கில் பணிப்பாளர் தனாதிகாரி அல்லது  
செயலாளர் ஆகிய ஒருவரின் ஒருவர் காசோலைகளில் முக்கிய  
தஸ்தாவேஜுகளில் கையொப்பம் வைக்க முடியும்.

15. இந்தச் சட்டத்தில் குறிப்பிடப்படும் அவர்கள் மூலம், குடியரசினதும்  
அவர்கள் செய்தாலும் செய்யாவிட்டாலும் அவர்களின்கீழ் உரிமை ஏனையோரினதும்  
10 பாராட்டுவோரைத் தவிர குடியரசின் ஏதேனும் சபையின், சங்கத் உரிமைகளைப்  
தில் அல்லது வேறு ஏதேனும் ஒருவரின் உரிமைகளுக்கு இந்தச் பேணுதல்.  
சட்டத்தில் அடங்கும் எதற்கும் எத்தடையோ பலவந்தமோ  
ஏற்படாது.

16. இச்சட்டத்தின் சிங்கள, தமிழ் உரைகளுக்கிடையே ஏதேனும் ஒவ்வாமை  
15 ஒவ்வாமை ஏற்படும் பட்சத்தில், சிங்கள உரையே மேலோங்கி ஏற்படும்  
நிற்றல் வேண்டும். பட்சத்தில்  
சிங்கள உரை  
மேலோங்கி  
நிற்றல்.



---

பாராளுமன்றத்தின் சட்டமூலங்களினதும் சட்டங்களினதும் தமிழ்ப் பிரதிகளின் வருடாந்த சந்தா (உள்நாடு) ரூபா 1,387 : (வெளிநாடு) ரூபா 1,849 : ஒவ்வோராண்டும் திசெம்பர் மாதம் 15 ஆந் தேதிக்கு முன் எதிர்வரும் ஆண்டுக்கான சந்தாப்பணம் அத்தியட்சகர், அரசாங்க வெளியீட்டலுவலகம், அரசாங்க தகவல் திணைக்களம், இல. 163, கிருலபனை மாவத்தை, பொல்ஹென்கொடை, கொழும்பு 05 என்ற விலாசத்திற்கு அனுப்பப்பட வேண்டும்